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Dichiarazione di conformità
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Installation and operating instructions - Safety
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Elettropompe sommerse 4” pronte per l’installazione

Eletric submerged pumps 4” ready for installation

Installationsbereite 4” Elektrotauchpumpen

Bombas sumergidas 4” listas para instalar

Pompes 4” immergées prêtes à la pose 
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GB
INSTALLATION DIAGRAM
1 – SUBMERGED PUMP 
2 – DELIVERY PIPE
3 – DROP CABLE
4 – CONTROL PANEL 
5 – NON-RETURN VALVE
6 – PRESSURE GAUGE
7 – SHUT-OFF VALVE
8 – LEVEL PROBES TO PROTECT

AGAINST DRY RUNNING
9 – CABLE STRIP

10 – POWER SUPPLY
11 – UTILITY

E
ESQUEMA DE INSTALACIÓN
1 – ELECTROBOMBA SUMERGIDA
2 – TUBO DE IMPULSIÓN
3 – CABLE ELÉCTRICO
4 – CUADRO ELÉCTRICO
5 – VÁLVULA DE RETENCIÓN
6 – MANÓMETRO
7 – VÁLVULA DE BLOQUEO
8 – SONDAS DE NIVEL PARA LA

PROTECCIÓN CONTRA LA MARCHA
A SECO

9 – ABRAZADERA PARA FIJACIÓN
CABLE

10 – ALIMENTACIÓN ELÉCTRICA
11 – EQUIPO

I
SCHEMA DI INSTALLAZIONE
1 – ELETTROPOMPA SOMMERSA
2 – TUBO DI MANDATA
3 – CAVO DI DISCESA
4 – QUADRO DI COMANDO
5 – VALVOLA DI NON RITORNO
6 – MANOMETRO
7 – VALVOLA DI INTERCETTAZIONE
8 – SONDE DI LIVELLO PER LA PROTE-

ZIONE CONTRO LA MARCIA A
SECCO

9 – FASCETTA FISSAGGIO CAVO
10 – ALIMENTAZIONE ELETTRICA
11 – UTENZA

D
INSTALLATIONSSCHEMA
1 – ELEKTROTAUCHPUMPE
2 – DRUCKLEITUNG
3 – STROMKABEL
4 – SCHALTKASTEN
5 – RÜCKSCHLAGVENTIL
6 – MANOMETER
7 – ABSPERRVENTIL
8 – NIVEAUSONDEN ZUM TROCKEN-

LAUFSCHUTZ
9 – KABELSCHELLE

10 – SPANNUNGSVERSORGUNG
11 – PUMPENANSCHLUSS

F
SCHÉMA D’INSTALLATION 
1 – ELECTROPOMPE IMMERGÉE
2 – TUYAU DE REFOULEMENT
3 – CÂBLE D'ALIMENTATION
4 – TABLEAU DE COMMANDE  
5 – CLAPET ANTI-RETOUR
6 – MANOMÈTRE
7 – VANNE D’ARRÊT
8 – SONDES DE NIVEAU POUR LA PRO-

TECTION CONTRE LE FONCTIONNE-
MENT A SEC

9 – COLLIER DE FIXATION DU CÂBLE
10 – ALIMENTATION ÉLECTRIQUE
11 – RÉSEAU
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SCHEMA DI COLLEGAMENTO MOTORE
MONOFASE
1 – CAVO MOTORE
2 – NERO (COMUNE)
3 – BLU CHIARO oppure GRIGIO

(MARCIA)
4 – MARRONE (AVVIAMENTO)
5 – GIALLO/VERDE (TERRA)
6 – LINEA DI ALIMENTAZIONE
7 – CONDENSATORE
8 – FUSIBILI

SCHEMA DI COLLEGAMENTO MOTORE TRIFASE
1 – CAVO MOTORE
2 – NERO
3 – BLU CHIARO oppure GRIGIO
4 – MARRONE
5 – GIALLO/VERDE (TERRA)
6 – LINEA DI ALIMENTAZIONE
7 – INTERRUTTORE GENERALE
8 – FUSIBILI
9 – TERMICO

I

ESQUEMA DE CONEXIÓN MOTOR
TRIFÁSICO
1 – CABLE MOTOR
2 – NEGRO
3 – AZUL CLARO o GRIS
4 – MARRÓN
5 – AMARILLO/VERDE (TIERRA)
6 – LÍNEA DE ALIMENTACIÓN
7 – INTERRUPTOR GENERAL
8 – FUSIBLES
9 – TÉRMICO

E

I

ESQUEMA DE CONEXIÓN MOTOR
MONOFÁSICO
1 – CABLE MOTOR
2 – NEGRO (NEUTRO)
3 – AZUL CLARO o GRIS (MARCHA)
4 – MARRÓN (ARRANQUE)
5 – AMARILLO/VERDE (TIERRA)
6 – LÍNEA DE ALIMENTACIÓN
7 – CONDENSADOR
8 – FUSIBLES

E

Fig. 5a

Fig. 5b

03 - H3

OT - HTF

02 - H2
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GB
SINGLE-PHASE MOTOR CONNECTION
DIAGRAM
1 – MOTOR CABLE
2 – BLACK (NEUTRAL)
3 – LIGHT BLUE or GRAY (RUN)
4 – BROWN (START)
5 – YELLOW/GREEN (GROUND)
6 – POWER SUPPLY LINE
7 – CAPACITOR
8 – FUSES

D
ANSCHLUSSSCHEMA EINPHASENMO-
TOR 
1 – MOTORKABEL
2 – SCHWARZ (NULLLEITER)
3 – HELLBLAU oder GRAU (BETRIEB)
4 – BRAUN (START)
5 – GELB/GRÜN (ERDLEITER)
6 – VERSORGUNGSLEITUNG
7 – KONDENSATOR
8 – SCHMEWLZSICHERUNG

D
ANSCHLUSSSCHEMA DREIPHASEN MO-
TOR 
1 – MOTORKABEL
2 – SCHWARZ
3 – HELLBLAU oder GRAU
4 – BRAUN (START)
5 – GELB/GRÜN (ERDLEITER)
6 – VERSORGUNGSLEITUNG
7 – HAUPTSCHALTER
8 – SCHMEWLZSICHERUNG
9 – THERMISCHSCHULTS

SCHÉMA DE RACCORDEMENT MOTEUR
MONOPHASÉ
1 – CÂBLE MOTEUR
2 – NOIR (NEUTRE)
3 – BLEU CLAIR ou GRIS (MARCHE)
4 – MARRON (DÉMARRAGE)
5 – JAUNE/VERT (TERRE)
6 – LIGNE D'ALIMENTATION
7 – CONDENSATEUR
8 – FUSIBLE

F

SCHÉMA DE RACCORDEMENT
MOTEUR TRIPHASÉ
1 – CÂBLE MOTEUR
2 – NOIR
3 – BLEU CLAIR ou GRIS
4 – MARRON
5 – JAUNE/VERT (TERRE)
6 – LIGNE D’ALIMENTATION
7 – INTERRUPTEUR GÉNÉRAL
8 – FUSIBLE
9 – THERMIQUE

F

GB
THREE-PHASE MOTOR CONNECTION
DIAGRAM
1 – MOTOR CABLE
2 – BLACK
3 – LIGHT BLUE or GRAY
4 – BROWN
5 – YELLOW/GREEN (GROUND)
6 – POWER SUPPLY LINE
7 – MAIN SWITCH
8 – FUSES
9 – THERMAL PROTECTION
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Fig. 6 Fig. 7

Fig. 11 Fig. 12 Fig. 13

V = ???
Hz = ???
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Fig. 8 Fig. 9 Fig. 10

Fig. 14 Fig. 15 Fig. 16

Q 0.6 - 2.4 m3/h
H 144 - 48 m
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1- MAGAZZINAGGIO E MOVIMENTAZIONE

Temperatura di magazzinaggio: -15°C a +50°C. Lo stoccaggio della pompa non imbal-
lata deve essere effettuato secondo lo schema di Fig.1 per prevenire il possibile di-
sassamento. La pompa non deve essere esposta ai raggi solari.

Qualsiasi intervento sulla pompa deve essere eseguito da personale qualificato previo scollega-
mento dalla rete di alimentazione.

Se la pompa non viene impiegata in posizione verticale, occorre movimentarla con cura e con gli appositi
mezzi di sollevamento, onde evitare danneggiamenti (fig. 2).

2- IMPIEGHI

Le pompe sommerse per pozzi da 4”, offrono una vasta gamma di portate e prevalenze tali da essere im-
piegate in modo ottimale nel sollevamento, nella pressurizzazione e distribuzione degli impianti idrici civi-
li e industriali, alimentazione di autoclavi e cisterne, impianti antincendio e lavaggio, hobbistica e sistemi
di irrigazione. Le pompe sono idonee al pompaggio di acqua pulita, priva di particelle solide o fibre e non
di liquidi esplosivi. La massima quantità di sabbia tollerata é di 120 g/m3. I componenti metallici e plasti-
ci delle pompe sono di tipo approvato per uso con i liquidi alimentari.

3- ASSEMBLAGGIO DELLA POMPA AL MOTORE SOMMERSO PER LE ELETTROPOMPE
NON ASSEMBLATE DA 4”

La pompa è adatta all’accoppiamento con un motore sommerso da 4” a norme NEMA.
Per un corretto assemblaggio procedere come segue (fig. 3):
a) Rimuovere il copri-cavo (1) dalla camicia esterna della pompa (7) svitando le viti (2) di fissaggio.
b) Assicurarsi che I’albero, il giunto e i piani di accoppiamento siano puliti.
c) Posizionare il motore (3) in verticale.
d) Accoppiare la pompa al motore allineando I’apertura “passacavo” del supporto inferiore con I’uscita ca-

vo del motore.
e) Avvitare i dadi (4) sui tiranti (5) di fissaggio della pompa al motore con una sequenza secondo le dia-

gonali, e con una coppia di serraggio di 16-20 Nm.
f) Stendere il cavo (6) del motore lungo la camicia esterna (7), coprirlo col copri-cavo (1) e fissarlo con

le viti (2)

4- LIMITI D’IMPIEGO

Massima temperatura del liquido pompato: 40°C (O2-O3-OT), 30°C (H2-H3-HTF) • Massima profon-
dità sotto il livello dell’acqua: 150 m (O2-O3-OT), 350 m (H2-H3-HTF) • Massimo numero di avvia-
menti orari: 150 • Grado di protezione: IP 68 • Installazione: per il corretto funzionamento del moto-
re è necessario assicurare un flusso d’acqua attorno alla camicia di almeno 8 cm/s • Per impiegare
I’elettropompa in piscine e vasche da giardino è tassativo rispettare la normativa CEI 61-69 (EN 60335-
2-41).

5- INSTALLAZIONE ELETTROPOMPA (Fig. 4)

II funzionamento della elettropompa é previsto in verticale o orizzontale.
Si raccomanda di installare una valvola di ritegno in mandata per evitare i colpi d’ariete, di prestare mol-
ta attenzione a non danneggiare il cavo di alimentazione nella fase di calata nel pozzo e di legarlo alla tu-
bazione di mandata ad intervalli di circa 3 m.



5.a- Installazione nel pozzo
L’elettropompa può essere calata in pozzi da 4” o di diametri maggiori. Assicurarsi che il motore non ap-
poggi sul fondo del pozzo e che la pompa sia totalmente immersa nell’acqua.
Proteggere la pompa dal funzionamento a secco con sonde di livello, nel caso ci sia pericolo di abbassa-
mento della falda.
II funzionamento a secco della pompa la danneggia gravemente.
Non collaudare mai la pompa fuori dall’acqua.
5.b- Installazione in vasca di raccolta o serbatoio
Per evitare danneggiamenti, il dimensionamento della vasca o del serbatoio deve essere tale da evitare
un numero di avviamenti orari della elettropompa superiore a 150.
5.c- Corda di sospensione
Si consiglia di usare sempre una corda di sospensione di acciaio o di nylon legata ad uno degli appositi fori di
aggancio sulla testata, sia se si impiegano tubi di mandata in plastica o in metallo.

6- COLLEGAMENTO ELETTRICO

Il motore deve essere messo in funzione solo da personale addestrato ed esperto.
Gli allacciamenti elettrici vanno assolutamente effettuati da personale esperto.
I motori monofase O3-H3 PSC necessitano di un condensatore di avviamento (fig. 5a).

La capacità del condensatore è riportata sulla targhetta di ogni motore.
Nei motori O2-H2 2-Fili il condensatore è già incorporato.
Per il corretto allacciamento elettrico, rispettare i dati di targa e lo schema elettrico riportati sulla tar-
ghetta d’identificazione del motore e le istruzioni di sicurezza sotto riportate. Le seguenti informazioni, so-
no unicamente riferite al motore e non rappresentano alcuna raccomandazione circa gli elementi di co-
mando installati a monte.

Fusibili e protezione motore
1- Deve essere previsto un interruttore esterno (fig. 16) per togliere la tensione all’impianto in ogni

momento;
2- Deve essere previsto l’arresto d’emergenza;
3- Devono essere previsti fusibili adeguati per ogni singola fase;
4- I motori O2-H2 2-Fili (fig. 5a) possono essere collegati direttamente alla linea di alimentazione per-

ché possiedono un motoprotettore termico incorporato; per i motori O3-H3 PSC (fig. 5a), OT-HTF Tri-
fase (fig. 5b) deve essere previsto un salvamotore nella cassetta di comando. 
- Garanzia nulla senza protezione termica;
- Protezione motore secondo norme EN 60947-4-1;
- Tempo di intervento <10 s a 5 x IN;
- Tarare alla corrente di funzionamento (max. IN).

Collegamento a terra
Per il dimensionamento del collegamento a terra considerare la potenza del motore secondo IEC 364-
5-54 e EN 60034-1 
– Il motore deve essere messo a terra.
– Provvedere ad un buon contatto d’allacciamento del conduttore di terra.
Si consiglia di prevedere una protezione antifulmine nelle apparecchiature di comando dell’impianto.

7- ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Fig. 6, attenzione: leggere attentamente le istruzioni d’uso, in particolare i limiti d’impiego.
Fig. 7: verificare che la tensione e la frequenza di targa dei motori siano compatibili con quella della rete
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RIMEDI

A- Controllare i fusibili o riarmare
I’interruttore.
B- Ripristinare quella mancante.
C- Attendere il ripristino naturale
del livello del pozzo.

B- Ripristinare la fase mancante.
C- Ripristinare Ie protezioni
consultando i dati di targa o
sostituendo i componenti
interessati.
E- Eliminare la causa degli attriti
oppure ripulire la pompa da
eventuali ostruzioni.

di alimentazione.
Fig. 8: i collegamenti alla rete di alimentazione e di messa a terra devono essere eseguiti da personale
qualificato.
Fig. 9: la pompa non è adatta a pompare liquidi infiammabili o pericolosi.
Fig. 10: non fare lavorare la pompa a secco. Per non subire danni la pompa deve essere completamente
immersa.
Fig. 11: è vietato utilizzare il cavo di alimentazione per il sollevamento della pompa dal pozzo o per tra-
sportarla.
Fig. 12: iI pozzo va spurgato dalla sabbia e dalle particelle solide; il motore non funziona correttamente
se immerso parzialmente o totalmente nella sabbia.
Fig. 13-17: prestare attenzione nel dimensionare la sezione del cavo elettrico di discesa in funzione della
sua lunghezza e della corrente assorbita dal motore.
Fig. 14: attenzione che I’elettropompa può cadere nel pozzo. Si consiglia di usare sempre un cavo di si-
curezza.
Fig. 15: utilizzare la pompa entro i limiti dei dati Q-H di targa.

8- MANUNTENZIONE

Scollegare I’elettropompa dalla rete di alimentazione prima di eseguire qualsiasi intervento di ri-
parazione o manutenzione.

L’elettropompa nel funzionamento normale non richiede alcun tipo di manutenzione programmata.
Si consiglia di controllare periodicamente la pressione fornita e I’assorbimento di corrente.
Una diminuzione della pressione fornita può derivare dall’usura della pompa, mentre un maggior assorbi-
mento di corrente indica attriti meccanici anomali nel motore o nella pompa.
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GUASTI

1- Il motore non parte o
la pompa non eroga
acqua:

2- La protezione del
motore interviene poco
dopo 
I’avviamento:

VERIFICHE

A- Verificare che il motore sia
sotto tensione.
B- Verificare la presenza di tutte
Ie fasi per i motori trifase.
C- Funzionamento a secco.

A- Verificare che la tensione di
alimentazione corrisponda a quella
di targa.
B- Verificare la presenza di tutte
le fasi.
C- Verificare la taratura della
protezione e la presenza di
possibili contatti aperti o sporchi.
D- Verificare che la temperatura
del liquido non sia troppo elevata.
E- Verificare la presenza di
eccessive coppie resistenti
(raschiamenti tra parti rotanti e
fisse, pompa insabbiata, ecc.).

9- RICERCA DEI GUASTI



A- Ripristinare la fase mancante.
B- Eliminare la causa degli attriti
oppure ripulire la pompa da
eventuali ostruzioni.

A- Invertire tra loro due qualsiasi
conduttori di fase.
B- Eliminare Ie ostruzioni o Ie
perdite.
C- Sostituire la pompa con una di
minore portata.
D- Revisionare la pompa.

A- Attendere il ripristino del livello
naturale o abbassare quello del
pozzo. Installare un’adeguata
protezione contro il funzionamento
a secco.
B- Sostituire la pompa con una di
adeguate caratteristiche.
C- Invertire i due conduttori di
fase.
D- Ripulire pompa, filtro e
tubazioni.

A- Eliminare Ie perdite.
B- Riparare o Sostituire la valvola.
C- Riparare o Sostituire il
pressostato.
D- Sostituirlo con uno di adeguata
capacità.
E- Riposizionare Ie sonde per
avere periodi di marcia più lunghi.
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3- La protezione del
motore interviene dopo
lunghi periodi di 
funzionamento.

4- II motore gira ma la
portata o la pressione
non sono sufficienti.

5- II motore gira ma la
pompa non eroga.

6- La pompa si avvia e si
arresta troppo
frequentemente.

A- Verificare la presenza di tutte
Ie fasi e che la tensione sia
sufficiente.
B- Verificare la presenza di
eccessive forze di coppia
resistenti (raschiamenti tra parti
rotanti e fisse, pompa insabbiata,
ecc.).

A- Verificare nelle versioni trifase
il giusto senso di rotazione.
B- Verificare che Ie tubazioni non
siano parzialmente ostruite o
presentino perdite.
C- Verificare che la portata della
pompa sia minore di quella del
pozzo.
D- Verificare lo stato di usura
della pompa.

A- Verificare che non ci sia stato un
eccessivo abbassamento del livello
del pozzo con conseguente
possibile funzionamento a secco.
B- Verificare che la prevalenza
richiesta non sia superiore a
quella della pompa.
C- Verificare nelle versioni trifase
il giusto senso di rotazione.
D- Pompa ostruita da impurità.

A- Verificare la presenza di perdite
nell’impianto.
B- Verificare il corretto funziona -
mento della valvola di ritegno.
C- Verificare I’efficienza del
pressostato, se utilizzato.
D- Verificare che il serbatoio sia di
sufficienti dimensioni.
E- Controllare il posizionamento
delle sonde contro la marcia a
secco, se utilizzate.

RIMEDIGUASTI VERIFICHE
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1- STORAGE AND HANDLING

Storage temperature: -15°C to +50°C.
The non-packaged pump must be stored according to the diagram in Fig. 1 to prevent    
possible misalignment. The pump must not be exposed to direct sunlight.

Any operation required on the pump must be carried out by qualified personnel after disconnec-
tion from the mains.

If the pump is not used in a vertical position, it must be handled with care and using the appropriate lift-
ing equipment in order to prevent damage (fig. 2).

2- USER

The submersible pumps for 4” wells offer a wide range of flow rates and heads making them ideal for wa-
ter raising, pressurisation and distribution in civil and industrial systems, for supplying autoclaves and
tanks, for fire-fighting and cleaning, for hobbies and for irrigation systems.
The pumps are designed to pump clean water, without solid particles or fibres, and not explosive liquids.
The maximum quantity of sand tolerated is 120 g/m3.
The metal and plastic components of the pumps are of the approved type for use with alimentary liquids.

3- CONNECTION OF THE PUMP TO A SUBMERSIBLE MOTOR FOR 4”
UNAS SEMBLED PUMPS

The pump can be coupled with a 4” submersible motor in compliance with NEMA regulations.
For correct assembly, proceed as follows (fig. 3):
a) Remove the cable cover (1) from the outer jacket of the pump (7) by unscrewing the fastening screws

(2).
b) Ensure that the shaft, the joint and the coupling surfaces are clean.
c) Position the motor (3) vertically.
d) Connect the pump to the motor, aligning the “grommet” aperture of the lower support with the motor

cable output.
e) Tighten the nuts (4) on the tie rods (5), fixing the pump to the motor in a diagonal sequence with a

tightening torque of 16-20 Nm.
f) Lay the motor cable (6) along the outer jacket (7), cover it with the cable cover (1) and secure it by

means of the screws (2).

4- OPERATING LIMITS

Maximum temperature of the pumped liquid: 40°C (O2-O3-OT), 30°C (H2-H3-HTF) • Maximum depth be-
low water level: 150 m (O2-O3-OT), 350 m (H2-H3-HTF) • Maximum number of starts per hour:
150 • Protection: IP 68 • Installation: for correct motor operation must be guaranteed a flow of wa-
ter around the motor casing of at least 8 cm/s • For use of the pump in swimming pools and garden
pools, compliance with the CEI 61-69 (EN 60335-2-41) standard must be guaranteed.

5- INSTALLING THE PUMP (Fig. 4)

The pump is designed to operate in a vertical or horizontal position.
You are recommended to fit a non-return valve on the delivery line to prevent water hammering; be care-
ful not to damage the supply cable when lowering it into the well and fasten it to the delivery pipe at in-
tervals of approximately 3 m.



5.a- Installation in the well
The pump can be lowered into wells with a diameter of 4” or larger. Ensure that the motor does not rest
on the bottom of the well and that the pump is fully submerged in the water.
Protect the pump from running dry by means of level probes if there is the danger of lowering of the wa-
ter bed.
Dry operation will seriously damage the pump.
Never test the pump out of the water.
5.b- Installation in collecting tank or reservoir
To prevent damage, the tank or reservoir must be sized to avoid more than 150 pump starts per hour.
5.c- Suspension cord
You are advised always to use a steel or nylon suspension cord
fastened to one of the connection holes on the head whether using
plastic or metal delivery pipes.

6- ELECTRICAL CONNECTION

The motor must be only started by trained and expert personnel.
The electrical connections must be performed by expert personnel. 

The O3-H3 PSC single-phase motors require a starting capacitor (Fig. 3a). The proper capacitor type is
shown on the rating plate on each motor.
On the O2-H2 2-Wire motors, the capacitor is already built-in.
For the correct electrical connection, refer to the rated values and the wiring diagram shown on the mo-
tor rating plate, as well as the safety instructions described below. The following information only refers
to the motor and does not provide any indications on the control devices installed upstream.

Fuses and motor protection devices
1- An external switch must be fitted (Fig. 16) so as to be able to isolate system at any time;
2- An emergency stop device must be fitted;
3- Suitable fuses must be fitted for each phase;
4- The O2-H2 2-Wire motors (Fig. 5a), on the other hand, can be connected directly to the power sup-

ply line, being fitted with a built-in motor protector; for the O3-H3 PSC motors (Fig. 5a) and OT-HTF
three-phase motors (Fig. 5b), a motor protector must be fitted in the control panel.
- By lacking of motor protection warranty expired;
- Motor protection in accordance with EN 60947-4-1;
- Trip time <10 s to 5 x IN;
- Calibration at working current (max. IN).

Earth connection
For the sizing of the ground connection, the power of the motor must be calculated according to IEC
364-5-54 and EN 60034-1 
– The motor must be ground connected.
– Ensure the good contact of the ground wire connection.
It is recommended to fit lightening protection on the system control equipment.

7- SAFETY INSTRUCTION

Fig. 6, caution: carefully read the instructions for use, in particular the operating limits.
Fig. 7: please check that the tension and the frequency of the motor is correct for the power supply.
Fig. 8: the mains and earth connections must be made by qualified personnel.
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Fig.  9: the pump is not suitable for pumping flammable or dangerous liquids.
Fig. 10: do not operate the pump dry. The pump must be fully submerged in order to avoid damage.
Fig. 11: you are forbidden to use the supply cable for raising the pump from the well or transporting it.
Fig. 12: all sand and solid particles must be bled from the well; the motor will not operate correctly if it
is partially or totally submerged in the sand.
Fig. 13-17: caution: the section of the electrical cable running downwards must be sized according to its
length and the current absorbed by the motor.
Fig. 14: caution: the pump can fall into the well. You are advised to use a safety cable at all times.
Fig. 15: use the pump within the limits of the Q-H rating plate specifications.

8- MAINTENANCE

Disconnect the pump from the mains before performing any repair or maintenance operation.

During normal operation the pump does not require any type of programmed maintenance.
You are advised to periodically check the pressure supplied and the current absorption.
A reduction in the pressure supplied may be due to wear of the pump whereas greater current absorp-
tion indicates abnormal mechanical friction in the motor or pump.
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SOLUTIONS

A- Check the fuses or re set the
switch. B-Restore the missing
phase.
C- Wait for the level of the well to
be restored naturally.

B- Restore the missing phase.
C- Restore the protections,
consulting the rating plate
specifications or replacing the
components involved.

E- Eliminate the cause of the
friction or remove any
obstructions from the pump.

A- Restore the missing phase.

CHECKS

A- Check that the motor is
powered.
B- Check the presence of all the
phases for the three-phase
motors.
C- Check that the pump is not dry
running.

A- Check that the power supply
voltage corresponds to the rated
voltage.
B- Check the presence of all the
phases.
C- Check the setting of the
protection and the presence of
possible open or dirty contacts.
D- Check that the temperature of
the liquid is not too high.
E- Check for the presence of
excess friction (scraping between
rotating and fixed parts, pump
clogged by sand, etc.).

A- Check that all the phases are

9- TROUBLESHOOTING
PROBLEM

1- The motor does not
start or the pump does
not deliver water.

2- The motor protection
cuts soon after start.

3- The motor protection



B- Eliminate the cause of the
friction or remove any
obstructions from the pump.

A- lnvert any two phase leads.
B- Eliminate the obstructions or
leaks.
C- Replace the pump with one
with a lower flow rate.
D- Service the pump.

A- Wait for the natural level to be
restored or lower the level of the
well. Install adequate protection
against dry operation.
B- Replace the pump with one
having suitable characteristics.
C- lnvert two phase leads.
D- Clean the pump, filter and
pipes.

A- Eliminate the leaks.
B- Repair or replace the valve.
C- Repair or replace the pressure
switch.
D- Replace it with one of adequate
capacity.
E- Reposition the probes to obtain
longer operating periods.

present and that the voltage is
sufficient.
B- Check for the presence of
excess friction (scraping between
rotating and fixed parts, pump
clogged by sand, etc.).

A- Check correct rotation direction
in the three-phase versions.
B- Check that the pipes are not
partially clogged or leaking.
C- Check that the flow rate of the
pump is below that of the well.
D- Check wear on the pump.

A- Check that the level of the well
has not dropped excessively with
consequent possible dry
operation.
B- Check that the head required
is not higher than the one of the
pump.
C- Check correct rotation direction
in the three-phase versions.
D- Pump obstructed by impurities.

A- Check for leaks in the system.
B- Check correct operation of the
non-return valve.
C- Check efficiency of the pressure
switch, if used.
D- Check that the tank is
sufficiently sized.
E- Check positioning of the probes
protecting against dry operation, if
used.
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cuts after long periods of
operation.

4- The motor rotates but
the flow rate or pressure
are not sufficient.

5- The motor rotates but
does not deliver water.

6-The pump starts and
stops too frequently.

PROBLEM CHECKS SOLUTIONS
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1- LAGERUNG UND TRANSPORT

Lagertemperatur: -15 °C a +50 °C. Die Lagerung der nicht verpackten Pumpe muss
laut Schema auf Abb. 1 erfolgen, urn eventuelle Fluchtfehler zu vermeiden.
Die Pumpe darf keiner direkten Sonnenbestrahlung ausgesetzt werden.

Jeder beliebige Eingriff an der Pumpe darf nur nach Ziehen des Netzsteckers von entsprechend
geschultem Fachpersonal vorgenommen werden.

Wird die Pumpe nicht in senkrechter Stellung verwendet, muss sie vorsichtig und durch die entsprechen-
den Hebezeuge bewegt werden, um zu verhindern, dass sie Schaden nimmt (Abb. 2).

2- ANWENDUNGSBEREICHE

Die Tauchpumpen für 4”-Brunnen bieten eine derart breitgefächerte Palette an Förderleistungen und –
Mengen, dass sie optimal beim Heben, bei Unterdrucksetzung und Verteilung in öffentlichen und industriel-
len Wasseranlagen, für die Speisung von Druckkessein und Zisternen, für Feuerlosch– und Reinigungsan-
lagen, für Hobby und Bewässerungssysteme eingesetzt werden können. Die Pumpen eignen sich zum Pum-
pen von sauberem Wasser, das frei von Festpartikein und Fasern ist, und nicht für explosive Flüssigkei-
ten. Die zulässige Höchstmenge an Sand beträgt 120 g/m3. Die Metall-und Kunststoffbestandteile der
Pumpe sind für die Verwendung mit Lebensmittelsflüssigkeiten zugelassen.

3- MONTAGE DER PUMPE AN DEN TAUCHMOTOR FÜR NICHT MONTIERTE
ELEKTROPUMPEN SU 4”

Die Pumpe kann an einen 4” -Tauchmotor nach NEMA-Norm gekuppelt werden.
Für eine korrekte Montage wie folgt verfahren (Abb. 3):
a) Die Kabelabdeckung (1) von der Außenummantelung der Pumpe (7) entfernen und die Festellschrauben

(2) losschrauben.
b) Sich vergewissern, dass die Welle, die Verbindung und die Kupplungsflächen sauber sind.
c) Den Motor (3) senkrecht stellen.
d) Die Pumpe an den Motor kuppein, in dem man die “Kabeldurchgangs”-Öffnung der unteren Halterung

mit dem Kabelausgang des Motors ausrichtet.
e) Die Muttern (4) an den Zugstangen (5) für die Befestigung der Pumpe an den Motor in einer den Dia-

gonalen folgenden Reihenfolge und mit einem Anzugsmoment von 16-20 Nm verschrauben.
f) Das Kabel (6) des Motors entlang der Außenummantelung (7) ausstrecken, mit der Kabelabdeckung

(1) abdecken und mit den Schrauben (2) befestigen.

4- BETRIEBSGRENZWERTE

Höchsttemperatur der gepumpten Flüssigkeit: 40°C (O2-O3-OT), 30°C (H2-H3-HTF) • Max. Tiefe un-
ter Wasser: 150 m (O2-O3-OT), 350 m (H2-H3-HTF) • Max. Aniasszahl pro Stunde: 150 • Schutz-
art: IP 68 • Installationshinweis: ein Wasserfluss von mind. 8 cm/s, gemessen an der Aussenmantelung,
ist für den korrekten Betrieb des Motors unerlässlich • Zur Anwendung der Elektropumpe in Schwimm-
bädern und Gartenbecken mussen die Normen CEI 61-69 (EN 60335-2-41) eingehalten werden.

5- INSTALLATION DER EKEKTROPUMPUMPE (Abb. 4)

Einbaumöglichkeiten: vertikal und horizontal. Es empfiehit sich, am Auslass ein Rückschlagventil zu instal-
lieren, um Druckstöße zu vermeiden und besonders darauf zu achten, dass das Speisekabel beim Absen-
ken in den Brunnen nicht beschädigt wird und es in Abständen von etwa 3 m an die Auslassleitung gebun-
den wird.



5.a- Installation im Brunnen
Die Elektropumpe kann in Brunnen von 4” oder mit größerem Durchmesser herabgelassen werden. Sich
vergewissern, dass der Motor nicht auf dem Brunnenboden aufliegt und die Pumpe sich ganz unter Was-
ser befindet.
Die Pumpe durch Pegelsonden vor Trockenbetrieb schützen, falls die Gefahr eines Grundwasserabsinkens
besteht.
Der Trockenbetrieb wurde die Pumpe schwer beschädigen.
Die Abnahmeprufung der Pumpe grundsatzlich immer im Wasser, nie im Trockenen vornehmen.
5.b- Installation in Sammelbecken
Um Schäden zu vermeiden, muss das Becken oder der Tank so beschaffen sein, dass eine Aniasszahl der
Elektropumpe von über 150 pro Stunde vermieden wird.
5.c- Hangeseil
Es empfiehit sich, immer ein Hangeseil aus Stahl oder Nylon zu verwenden, das an die entsprechenden
Einhaklocher am Kopfteil verankert wird, und zwar unabhangig davon, ob Auslassrohre aus Kunststoff oder
Metall verwendet werden.

6- ELEKTRISCHE ANSCHLÜSSE

Der Motor darf ausschließlich von geschultem und erfahrenem Personal in Betrieb genommen
werden.
Die elektrischen Anschlüsse müssen unbedingt von Fachpersonal Personal durchgeführt werden.

Die O3-H3 PSC Einphasenmotoren erfordern einen Anlasskondensator (Abb. 3a), dessen Leistung auf dem
Typenschild der einzelnen Motoren angegeben ist.
Bei den O2-H2 2-Wire Motoren ist der Kondensator bereits eingebaut.
Beim Elektroanschluss sind die Angaben und der Schaltplan auf dem Leistungsschild, sowie die nachfol-
genden Sicherheitsvorschriften zu beachten.
Die folgenden Informationen beziehen sich ausschließlich auf den Motor und enthalten keinerlei Hinweise
zu den vorgeschalteten Steuereinrichtungen.

Sicherungen und Motorschutz
1- Es muss ein EIN/AUS Schalter installiert werden (Abb. 16), um jederzeit die Spannung zur Anlage

ausschalten zu können;
2- Es muss ein Not-Aus-Schalter installiert werden;
3- Es müssen für die einzelnen Phasen entsprechende Sicherungen installiert werden;
4- Die O2-H2 2-Wire Motoren (Abb. 3a) hingegen können direkt an die Spannungsversorgung ange-

schlossen werden, da der Motorschutzschalter bereits integriert ist. Bei O3-H3 PSC Motoren (Abb.
3a) und OT-HTF dreiphasiger Motoren (Abb. 3b), muss im Schaltkasten ein Motorschutzschalter in-
stalliert werden - Bei Betrieb ohne thermischen Motorschutz erlischt die Gewährleistung - Mo-
torschutz gemäß EN 60947-4-1 erforderlich - Auslösezeit <10 s und 5 x IN - Motorschutzau-
slösung bei max. IN.

Erdanschluss
Bei der Bemessung des Erdanschlusses ist die Motorleistung nach IEC 364-5-54 und EN 60034-1 zu
berücksichtigen. 
– Der Motor muss geerdet werden.
– Der Erdleiter muss einen guten Anschlusskontakt haben.
Es ist empfehlenswert, in den Steuergeräten der Anlage einen Blitzschutz vorzusehen.
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7- HIN WEISE YUR SICHERHERHEIT

Abb. 6, achtung: die Gebrauchsanweisung aufmerksam lesen, vor allem die Betriebsgrenzwerte.
Abb. 7: vergewissern Sie sich, dass die Spannung und die Frequenz des Motors mit der des Stromnet-
zes übereinstimmen.
Abb. 8: die Anschlüsse an den Netzstrom und die Erdung dürfen ausschließlich von Fachpersonal durch-
geführt werden.
Abb. 9: die Pumpe ist nicht für den Betrieb mit entflammbaren oder gefahrlichen Flüssigkeiten geeignet.
Abb. 10: die Pumpe nicht trocken arbeiten lassen. Damit sie keinen Schaden nimmt, muss die Pumpe ganz
eingetaucht sein.
Abb. 11: es ist verboten, das Netzkabel zum Anheben der Pumpe aus dem Brunnen oder zum Transport
zu verwenden.
Abb. 12: der Brunnen muss von Sand und Festpartikein gereinigt werden; der Motor funktioniert nicht ein-
wandfrei, wehn er ganz oder teilweise im Sand steckt.
Abb. 13-17: die Abmessung des Querschnitts des Stromkabels muss je nach seiner Länge und der Lei-
stungsaufnahme des Motors bemessen werden.
Abb. 14: achtung! Die Elektropumpe kann in den Brunnen fallen. Es empfiehit sich, immer ein Sicherheits-
kabel zu verwenden.
Abb. 15: die Pumpe innerhalb der Grenzwerte der Q-H-Daten des Kennschilds verwenden.

8- WARTUNG

Den Netzstrom ausschalten, ehe ein beliebiger Wartungs- oder Reparatureingriff durchgefuhrt
wird.

Die Elektropumpe bedarf bei Normalbetrieb keiner programmierten Wartung.
Es empfiehit sich, den gelieferten Druck und die Leistungsaufnahme regelmaßig zu kontrollieren.
Eine Verringerung des gelieferten Drucks kann durch den Verschleiß der Pumpe verursacht werden, wäh-
rend ein höherer Stromverbrauch ein Anzeichen für anomale mechanische Reibungen in Motor oder Piim-
ne sind.

ABHILFE

A- Die Sicherungen prüfen oder den
Schalter wieder zurückstellen.
B- Die fehlende wieder herstellen.
C- Die naturliche Wiederherstellung
des Brunnenpegels abwarten.

B- Die fehlende Phase
wiederherstellen.
C- Die Schutzschalter nach den
Kenndaten wiederherstellen oder die
betroffenen Bestandteile
auswechseln.
E- Die Ursache der Reibungen
entfernen oder die Pumpe von
eventuellen Verstopfungen befreien.
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9- FEHLERSUCHE
KONTROLLEN

A- Prüfen, ob der Motor unter
Spannung steht.
B- Bei Dreiphasenmotoren das
Vorhandensein aller Phasen
überprüfen.
C- Trockenbetrieb.

A- sich vergewissern, dass die
Netzspannung der des
Leistungsschildes entspricht.
B- Das Vorhandensein aller Phasen
kontrollieren.
C- Die Eichung des Schutzschalters
und das Vorhandensein eventuell
offener oder schmutziger Kontakte
prüfen.
D- Sich vergewissern, dass die

STÖRUNGEN

1- Der Motor startet nicht
oder die Pumpe gibt kein
Wasser ab

2- Der Motorschutz
spricht kurz nach dem
Anlassen an.



Temperatur der Flüssigkeit nicht zu
hoch ist.
E-Sicherstellen, dass keine
übermäßigen Gegenmomente
vorhanden sind (Reibungen zwischen
Drehteilen und festen Teilen, Pumpe
versandet, usw.)

A- Das Vorhandensein aller Phasen
prüfen und ob die Spannung
ausreicht.
B- Das Vorhandensein übermaßiger
Gegenmomente (Reibungen
zwischen Drehteilen, versandete
Pumpe, usw.) kontrollieren.

A- Bei Dreiphasenausführungen die
richtige Drehrichtung sicherstellen.
B- Sich vergewissern, dass die
Leitungen nicht teilweise verstopft
sind oder Leckagen aufweisen.
C- Sich vergewissern, dass die
Förderleistung der Pumpe unter der
des Brunnens liegt.
D- Den Verschleißzustand der
Pumpe prüfen.

A- Sich vergewissern, dass der
Brunnenpegel nicht übermaßig
gesunken ist und die Pumpe nicht
möglicherweise trocken läuft.
B- Sich vergewissern, dass die
gewunschte Förderhöhe nicht
über der der Pumpe liegt.
C- Bei Dreiphasenversionen die
richtige Umdrehungsrichtung
kontrollieren.
D- Die Pumpe ist durch
Verunreinigungen verstopft.

A- Die Anlage auf evti. Leckagen
überprufen.
B- Den korrekten Betrieb des
Rückschlagventils kontrollieren.
C- Die Leistungsfähigkeit des
Druckwächters und die
Funktionsfähigkeit des
Membrangefäßes prüfen.

A- Die fehlende Phase
wiederherstellen.
B- Die Ursache der Reibungen
beseitigen oder die Pumpe von
eventuellen Verunreinigen befreien.

A- Zwei beliebige Phasenleiter
umkehren.
B- Die Verunreinigungen oder
Leckagen beseitigen.
C- Die Pumpe durch eine mit
geringerer Förderleistung ersetzen.
D- Die Pumpe reparieren.

A- Die Wiederherstellung des
natürlichen Pegels abwarten oder
die Brunnenergiebigkeit  und die
Pumpenauswahl überprüfen. Einen
Trockenlaufschutz installieren.
B- Die Pumpe durch eine mit
passenderen Eigenschaften
ersetzen.
C- Zwei Phasenleiter umkehren.
D- Die Pumpe, den 
Filter und die Leitungen reinigen.

A- Die Leckagen beseitigen.
B- Das Ventil reparieren oder
ersetzen.
C- Den Druckwächter,
Membrandruckbehälter reparieren.

20

ABHILFEKONTROLLEN

3- Der Motorschutz
spricht nach längeren
Betriebsperioden an.

4- Der Motor läuft, doch
die Fördermenge und der
Druck reichen fördert aus.

5- Der Motor dreht sich,
aber, die Pumpe fördert
nicht.

6- Die Pumpe schaltet
sich zu oft ein und aus.

STÖRUNGEN
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1- ALMACENAMIENTO Y DESPLAZAMIENTO

Temperatura de almacenamiento: -15 °C a +50 °C.
El almacenamiento de la bomba sin embalaje debe efectuarse según el esquema de
Fig. 1 para prevenir la posible desalineacion de los ejes.
La bomba no debe exponerse a los rayos solares.

Cualquier operacion en la bomba debe efectuaria personal cualificado tras desconectaria de la
linea de suministro electrico.

Si la bomba no se emplea en posicion vertical, hay de moveria con cuidado y con adecuados medios de
elevacion para evitar danaria (fig. 2).

2- EMPLEO

Las bombas sumergidas para pozos de 4” ofrecen una amplia serie de caudales y cargas hidrostáticas pa-
ra que puedan ser empleadas óptimamente en la elevación, presurización y distribución de redes hídricas
dviles e industriales, alimentación de autoclaves y cisternas, instalaciones para la extinción de incendios y
de lavado, hobbys y sistemas de irrigación. Las bombas son idóneas para el bombeo de agua limpia, sin
particulas sólidas o fibras y no para liquidos explosivos. La máxima cantidad de arena tolerada es de 120
g/m3. Los componentes metálicos y plásticos de las bombas son del tipo aprobado para usarcon liquidos pa-
ra alimentación.

3- MONTAJE DE LA BOMBA EN EL MOTOR SUMERGIO PARA LAS ELECTROBOMBAS
NO MONTADAS DE 4”

La bomba es idonea para estar acoplada a un motor sumergido de 4” conforme con normas NEMA.
Para un correcto montaje, procedase en el modo siguiente (fig, 3):
a) Quitar el tapa cable (1) del revestimiento exterior de la bomba (7) desenroscando los tornillos (2) de

fijacion.
b) Cerciorarse de que el eje, la junta y los pianos de acoplamiento esten limpios.
c) Colocar el motor (3) en vertical.
d) Acoplar la bomba al motor alineando la abertura de paso de los cables del soporte inferior con la sa-

lida cable del motor.
e) Enroscar las tuercas (4) en los tirantes (5) de fijacion de la bomba con el motor con una secuencia se-

gun las diagonales y un par de torsion de 16-20 Nm.
f) Extender el cable (6) del motor a to largo del revestimiento exterior (7), taparlo con el tapa cable (1)

y fijarlo con tos tornillos (2).

4- LÍMITES DE EMPLEO

Maxima temperatura del liquido bombeado: 40°C (O2-O3-OT), 30°C (H2-H3-HTF) • Maxima prcrfun-
didad bajo el nivel del agua: 150 m (O2-O3-OT), 350 m (H2-H3-HTF) • Maximo numero de arranques
por hora: 150 • Protección: IP 68 • Instalación: para un funcionamiento correcto del motor se debe
asegurar un flujo de agua de al menos 8 cm/s. alrededor de la carcasa del motor • Para emplear la elec-
trobomba en piscinas yestanques de jardín debe respetarse taxativamente la normativa CEI 61-69 (EN
60335-2-41).

5- INSTALCIÓN DE LA ELECTROPOMPA (Fig. 4)

El funcionamiento de la electrobomba previsto es en vertical o horizontal.
Se recomienda instalar una valvula de retencion en impulsión para evitar tos golpes de ariete, prestar mu-
cha atencion para no danar el cable de alimentacion durante la bajada en el pozo y atarlo a las tubenas



de impulsion a intervalos de aproximadamente 3 m.
5.a- Instalacion en el pozo
La electrobomba puede introducirse en pozos de 4” o de diámetros superiores. Asegurarse de que el mo-
tor no apoye en el fondo del pozo y que la bomba este totalmente sumergida en el agua.
Proteger la bomba del funcionamiento en seco con sondas de nivel, si existe el peligro de disminucion del
nivel.
El funcionamiento en seco de la bomba la daña gravemente.
No probar nunca la bomba fuera del agua.
5.b- Instalacion en tanque de recogida o deposito
Para evitar daños, el tamano del tanque o del depósito debe garantizar la imposibilidad de que la electro-
bomba arranque por un numero de veces superior a 150 por hora.
5.c- Cuerda de suspension
Se aconseja usar siempre una cuerda de suspensión de acero o de nylon atada a uno de tos orificios de
enganche que hay en el cabezal, tanto si se emplean tubos de impulsion de plastico como si son metali-
cos.

6- CONEXIÓN ELÉCTRICA

Únicamente personal formado y experto podrá poner en funcionamiento el motor.
Las conexiones eléctricas deben ser realizadas rigurosamente por personal experto.

Los motores monofásicos O3-H3 PSC (fig. 5a) necesitan un condensador de puesta en marcha. La capa-
cidad del condensador aparece indicada en la placa de cada motor.
Los motores O2-H2 2-Hilos incorporan ya el condensador.
Para efectuar una conexión eléctrica correcta, respetar los datos de la placa y el esquema eléctrico indi-
cados en la placa de identificación del motor y las instrucciones de seguridad a continuación facilitadas.
Las siguientes informaciones se refieren únicamente al motor y no representan ninguna recomendación
para los elementos de mando instalados aguas arriba.

Fusibles y protección del motor
1- Montar un interruptor externo (fig. 16) para cortar la tensión al equipo en cualquier momento.
2- Prever la parada de emergencia.
3- Prever fusibles adecuados para cada fase individual.
4- Sin embargo, los motores O2-H2 2-Hilos (fig. 5a) pueden conectarse directamente a la línea de ali-

mentación porque incorporan una protección térmica, para los motores O3-H3 PSC (fig. 5a) en OT-
HTF Trifásico (fig. 5b), prever un interruptor de sobrecarga en el cuadro de mandos.
- Garantía nula sin protección térmica;
- Protección motor según normas EN 60947-4-1;
- Tiempo de intervención <10 s a 5 x IN;
- Rarar a la corriente de funcionamiento (max. IN).

Conexión a tierra
Para dimensionar la conexión a tierra, considerar la potencia del motor según IEC 364-5-54 y EN
60034-1. 
– Efectuar la puesta a tierra del motor.
– Disponer un buen contacto de conexión para el conductor de tierra.
Aconsejamos instalar una protección contra rayos en las instrumentaciones de mando del equipo.
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SOLUCIONES

A- Controlar los fusibles o
reactivar el disyuntor.
B- Restablecer la que falte.
C- Esperar a que se restablezca el
nivel del pozo.

B- Restablecer la fase que falte.
C- Reactivar las protecciones
consultando los datos nominates o
sustituyendo los componentes
necesarios.
E- Eliminar la causa de los
rozamientos o bien eliminar de la
bomba las eventuales
obstrucciones.

7- INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Fig. 6, atención: leer atentamente las instrucciones de empleo, en especial los límites de empleo.
Fig. 7: favor de checar que la linea de alimentacion es compatible con el motor.
Fig. 8: las conexiones con la linea de suministro eléctrico y de toma de tierra debe efectuarlas personal
cualificado.
Fig. 9: la bomba no es adecuada para el bombeo de liquidos inflamables o peligrosos.
Fig. 10: no hacer trabajar la bomba en seco. Para que la bomba no sufra daños tiene que estar totalmen-
te sumergida.
Fig. 11: se prohibe utilizar el cable eléctrico para la elevacion de la bomba del pozo o para su
transporte.
Fig. 12: deben eliminarse del pozo arenas y particulas solidas; el motor no funciona correctamente si es-
ta sumergido parcial o totalmente en la arena.
Fig. 13-17: prestar atencion al determinar la seccion del cable electrico de conexion en funcion de su lon-
gitud y de la corriente absorbida por el motor.
Fig. 14: atención, la bomba puede caer en el pozo. Se aconseja usar siempre un cable de seguridad.
Fig. 15: utilizar la bomba en los limites de los datos Q-H nominales.

8- MANTIENIMENTO

La electrobomba para el funcionamiento normal no requiere ningun tipo de mantenimiento pro-
gramado.

Se aconseja controlar periódicamente la presión suministrada y la absorción de corriente.
Una disminución de la presión suministrada puede ser debido al desgaste de la bomba, mientras que una
absorción mayor de corriente indica roces mecanicos anormales en el motor o en la bomba.
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9- LOCALIZACIÓN DE LAS AVERÍAS
COMPROBACIONES

A- Comprobar que el motor este
bajo tensión.
B- Comprobar la presencia de
todas las fases en los trifásicos.
C- Funcionamiento en seco.

A- Comprobar que la tensión de
alimentación corresponda con la
nominal.
B- Comprobar la presencia de
todas las fases.
C- Comprobar la calibración de la
posibles contactos abiertos o
sucios.
D- Comprobar que la temperatura
del líquido no sea demasiado
elevada.
E- Comprobar la presencia de
excesivos pares resistentes

AVERÍAS

1- El motor no arranca o
la bomba no suministra
agua

2- La protección del
motor actúa justo
después del arranque.



A- Restablecer la fase que falte.
B- Eliminar la causa de los
rozamientos o bien eliminar de la
bomba las eventuales
obstrucciones.

A- Invertir entre ellos dos
conductores de fase.
B- Eliminar las obstrucciones o las
perdidas.
C- Sustituir la bomba con una de
caudal menor.
D- Revisar la bomba.

A- Esperar el restablecimiento del
nivel natural o disminuir el del
pozo. Instalar una adecuada
protección contra el
funcionamiento en seco.
B- Sustituir la bomba con una de
caracteristicas adecuadas.
C- Invertir entre ellos dos
conductores de fase.
D- Limpiar la bomba, el filtro y las
tuberias.

A- Eliminar las perdidas.
B- Reparar o sustituir la valvula.
C- Reparar o sustituir el
presostato.
D- Sustituirlo con uno de
capacidad adecuada.
E- Colocar las sondas de manera
que los periodos de marcha sean
mas largos.
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SOLUCIONES

(rozamientos entre partes
giratorias y fijas, bomba arenada,
etc.).

A- Comprobar la presencia de
todas las fases y que la tensión
sea suficiente.
B- Comprobar la presencia de
excesivos pares resistentes
(rozamientos entre partes
giratorias y fijas, bomba arenada,
etc.).

A- Comprobar en las versiones
trifásicas el sentido de rotación.
B- Comprobar que las tuberias no
esten parcialmente obstruidas o
tengan pérdidas.
C- Comprobar que el caudal de la
bomba sea menor que el del pozo.
D- Comprobar el estado de
desgaste de la bomba.

A- Comprobar que no se haya
producido un excesivo descenso
del nivel del pozo con consiguiente
posible funcionamiento en seco.
B- Comprobar que la carga
hidrostatica requerida no sea
superior a la de la bomba. C-
Comprobar en las versiones
trifasicas el sentido de rotación.
D- Bomba obstruida por
impurezas.

A- Comprobar la presencia de
pérdidas en la instalacion.
B- Comprobar el correcto
funcionamiento de la válvula de
retencion.
C- Comprobar la eficiencia del
presostato, si se utiliza.
D- Comprobar que el depósito sea
de tamaño suficiente.
E- Controlar la posicion de las
sondas contra la marcha en seco,
si se utilizan.

COMPROBACIONESAVERÍAS

3- La proteccion del
motor actúa tras largos
periodos de
funcionamiento.

4- El motor gira pero el
caudalo la presión no
son suficientes.

5- El motor gira pero la
bomba no suministra.

6- La bomba arranca y
para demasiado
frecuentemente.



1- STOCKAGE ET MANUNTENTION

Temperature de stockage : -15 °C a +50 °C. Le stockage de la pompe non emballee
doit être effectué conformement au schema de la Fig.1 pour prévenir tout defaut
d’alignement. La pompe ne doit pas etre exposee aux rayons du soleil.

Toute intervention sur la pompe doit être exécutée par du personnel qualifié après I’avoir débran-
chee du secteur.

Si la pompe n’est pas utilisee en position verticale, il faut la déplacer avec precaution, en employant des
engins de levage adequats afin d’eviter tout dommage (fig. 2).

2- APPLICATIONS

Les pompes immergées pour forages de 4” offrent une vaste gamme de débits et de hauteurs manomé-
triques qui permettent de les employer de manière optimale pour le relevage, la surpression et la distri-
bution dans les installations hydrauliques civiles et industrielles, I’alimentation de surpresseurs et de ci-
ternes, groupes anti-incendie, installations de lavage, applications liees aux loisirs et systemes
d’irrigation. Les pompes sont adaptées au pompage d’eau propre, sans particules solides ni fibres ; elles
ne sont pas adaptées au pompage de liquides explosifs. La quantité maximum de sable tolerée est de 120
g/m3. Les pièces métalliques et en plastique des pompes sont de type agreé pour le contact avec des li-
quides alimentaires.

3- ASSEMBLAGE DE LA POMPE AVEC LE MOTEUR IMMERGÉ

La pompe est adaptée pour I’accouplement avec un moteur immerge de 4” aux normes NEMA.
Pour un assemblage correct, proceder comme suit (fig. 3):
a) Enlever la protection du câble (1) de la chemise extérieure de la pompe (7) en dévissant les vis (2) de

fixation.
b) S’assurer que I’arbre, le joint et les plans d’accouplement sont propres.
c) Positionner le moteur (3) a la verticale.
d) Accoupler la pompe au moteur en alignant I’ouverture “passe-cable” au support inferieur avec la sor-

tie du câble du moteur.
e) Visser les écrous (4) sur les boulons (5) de fixation de la pompe au moteur en procedant suivaht les

diagonales, avec un couple deserrage del 16-20 Nm.
f) Étendre le câble (6) du moteur le long de la chemise extérieure (7), le couvrir avec la protection du ca-

ble (1) et le fixer avec les vis (2).

4- LIMITES D’UTILISATION

Température maximum du liquide pompé : 40°C (O2-O3-OT), 30°C (H2-H3-HTF) • Profondeur maximum
sous le niveau de I’eau: 150 m (O2-O3-OT), 350 m (H2-H3-HTF) • Nombre maximum de démarrages
horaires : 150 • Protection: IP 68 • Installations: pour le bon fonctionnemeent du moteur la vitesse de
l’eau circulant autor de la chemise doit être au moins de 8 cm/sec • Pour employer I’électropompe dans
les piscines et les bassins d’agrement, il faut respecter imperativement la norme CEI 61-69 (EN 60335-
2-41).

5- INSTALLATION ÉLECTROPOMPE (Fig. 4)

Le fonctionnement de I’électropompe est prévu a la verticale ou horizontale.
II est recommandé d’installer un clapet de retenue sur le refoulement pour éviter les coups de belier, de
faire tres attention a ne pas endommager le cable d’alimentation dans la phase de descents dans le puits
et de le fixer au tuyau de refoulement avec des intervalles d’environ 3 m.
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5.a- Installation dans le puits
L’electropompe peut être installée dans des forages de 4” ou de diamètres superieurs. S’assurer que
le moteur ne louche pas le fond du puits et que la pompe est totalement immergee.
Protéger la pompe contre le fonctionnement a sec a I’aide de sondes de niveau, en cas de risque
d’abaissement de la nappe phréatique. Le fonctionnement à sec de la pompe I’endommage gravement. Ne
jamais tester la pompe hors de I’eau.
5.b- Installation dans la cuve de recolte ou du reservoir
Pour éviter les dommages, le dimensionnement de la cuve ou du réservoir doit être tel qu’elle évite un
nombre de démarrages horaires
de I’electropompe superieur a 150.
5.c- Corde de suspension
II est conseille d’utiliser toujours une corde de suspension en acier ou en nylon, liee a I’un des trous
d’accrochage sur la tete, que I’on
utilise les tuvaux de refoulement en plastique ou en metal.

6- BRANCHEMENT ÉLECTRIQUE

Le moteur doit être mis en service par des personnes qualifiées et expérimentées.
Les raccordements électriques doivent impérativement être effectués par un électricien qualifié.

Les moteurs monophasés O3-H3 PSC exigent un condensateur de démarrage (fig. 5a). La capacité du
condensateur est indiquée sur la plaquette de chaque moteur.
Dans les moteurs O2-H2 2-fils le condensateur est déjà incorporé.
Pour un raccordement électrique correct, respecter les caractéristiques et le schéma électrique indiqués
sur la plaque signalétique du moteur ainsi que les instructions de sécurité données ci-dessous. Les infor-
mations suivantes concernent uniquement le moteur et ne sont aucunement des recommandations sur
les éléments de commande installés en amont.

Fusibles et protection moteur
1- Un interrupteur extérieur doit être installé (fig. 16) pour pouvoir couper le courant à tout moment;
2- un dispositif d’arrêt d’urgence doit être prévu;
3- des fusibles adaptés pour chaque phase doivent être prévus;
4- Pours les moteurs O2-H2 2-fils (fig. 5a) par contre peuvent être raccordés directement à la ligne

d’alimentation parce qu’ils sont équipés d’une protection thermique incorporée, les moteurs O3-H3
PSC (fig. 5a), OT-HTF triphasique (fig. 5b) prévoir un discontacteur dans le coffret de commande;
- Garantie nulle sans la protection thermique;
- Protection moteur second règles EN 60947-4-1;
- Temps d’intervention <10 s a 5 x IN;
- Régler au courant de fonctionnement (max. IN).

Raccordement à la terre
Pour le dimensionnement du raccordement à la terre tenir compte de la puissance du moteur selon
IEC 364-5-54 et EN 60034-1 
- le moteur doit être mis à la terre
- vérifier que le conducteur de terre est bien raccordé
Il est conseillé de prévoir une protection anti-foudre dans les appareillages de commande de l’appareil.
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7- CONSIGNES DE SÉCURITÉ

Fig. 6, attention: lire attentivement les instructions, en particulier les limites d’utilisation.
Fig. 7: vérifier que l’alimentation èlectrique soit compatible avec le moteur.
Fig. 8: les connexions au secteur et de mise a la terre doivent être effectuees par du personnel qualifie.
Fig. 9: la pompe n’est pas adaptée pour le pompage de liquides inflammables ou dangereux.
Fig.10: ne pas faire fonctionner la pompe à sec. Pour ne pas subir de dommages, la pompe doit etre to-
talement immergée.
Fig. 11: iI est interdit d’utiliser le câble d’alimentation pour remonter la pompe du puits ou pour la trans-
porter.
Fig. 12: iI faut éliminer le sable ou les corps solides présents dans le puits; le moteur ne fonctionne pas
correctement s’il est partiellement ou totalement immergé dans le sable.
Fig. 13-17: faire attention à choisir correctement la section du cable âelectrique de descente en fonction
de sa longueur et du courant absorbé par le moteur.
Fig. 14: attention: I’eléctropompe peut tomber dans le puits. II est conseillé d’utiliser toujours un cable de
descente.
Fig. 15: utiliser la pompe en respectant les limites Q-H de la plaque.

8- ENTRETIEN

Débrancher I’électropompe avant toute intervention de reparation ou d’entretien.

Dans le fonctionnement normal, I’électropompe n’a besoin d’aucun type de maintenance programmée.
II est conseille de controler periodiquement la pression fournie et I’absorption de courant.
Une diminution de la pression fournie peut dériver de I’usure de la pompe tandis qu’une plus grande ab-
sorption de courant indique des
frictions mécaniques anormales dans le moteur ou dans la pompe.
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A- Contrôler les fusibles ou
réarmer I’interrupteur.
B- Rétablir la phase manquante.
C- Attendre le rétablissement
naturel du niveau du puits.

B- Rétablir la phase manquante.
C- Rétablir les protections en
consultant les donnees de la
plaque ou en remplacant les
composants concernes.
E- Éliminer la cause des frictions
ou eliminer les éventuelles
obstructions dans la pompe.

REMEDÈS

A- Vérifier que le moteur est sous
tension.
B- Vérifier la présence de toutes
les phases pour les moteurs
triphasés.
C- Fonctionnement à sec.

A- Vérifier que la tension
d’alimentation correspond a celle
de la plaque.
B- Vérifier la présence de toutes
les phases.
C- Vérifier I’étalonnage de la pro -
tection et la présence d’eventuels
contacts ouverts ou sales.
D- Vérifier que la temperature du
liquide n’est pas trop elevee.
E- Vérifier la presence de couples
resistants excessifs (frictions

CONTRÔLESPANNES

1- Le moteur ne
démarre pas ou la
pompe ne refoule pas
d’eau.

2- La protec tion du
moteur intervient peu
après le demarrage.

9- RECHERCHE DES PANNES



A- Rétablir la phase manquante.
B- Éliminer la cause des frictions
ou éliminer les éventuelles
obstructions dans la pompe.

A- lnverser deux conducteurs de
phase quelconques.
B- Éliminer les obstructions ou les
fuites.
C- Remplacer la pompe par un
modele de debit inferieur.
D- Reviser la pompe.

A- Attendre le retablissement du
niveau naturel ou abaisser celui du
puits. Installer une protection
adequate contre le fonctionnement
à sec.
B- Remplacer la pompe par un
modele ayant les caracteristiques
adequates.
C- lnverser deux conducteurs de
phase quelconques.
D- Nettoyer la pompe, le filtre et
les tuyaux.

A- Éliminer les fuites.
B- Réparer ou remplacer le
clapet.
C- Réparer ou remplacer le
pressostat
D- Le remplacer par un modèle de
contenance adequate.
E- Repositionner les sondes pour
augmenter la duree des périodes
de fonctionnement.
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REMEDÈS

entre parties mobiles et fixes,
pompe ensablee, etc.).

A- Vérifier la présence de toutes
les phases et que la tension est
suffisante.
B- Vérifier la présence de couples
résistants excessifs (frictions
entre parties mobiles et fixes,
pompe ensablée, etc.).

A- Dans les versions triphasees,
verifier que le sens de rotation est
correct.
B- Vérifier que les tuyaux ne sont
pas partiellement couches ou s’ils
presentent des fuites.
C- Vérifier si le debit de la pompe
est inferieur a celui du puits.
D- Vérifier I’etat d’usure de la
pompe.

A- Vérifier s’il y a eu un
abaissement excessif du niveau
d’eau dans le puits entraînant un
fonctionnement à sec.
B- Vérifier si la hauteur
manometrique requise depasse
celle de la pompe.
C- Dans les versions triphasées,
verifier que le sens de rotation est
correct.
D- Pompe bouchee par des
impuretes.

A- Vérifier la présence de fuites
dans I’installation.
B- Vérifier le fonctionnement
correct du clapet de retenue. 
C- Vérifier I’efficacite du
pressostat, s’il y en a un.
D- Vérifier que le reservoir a une
contenance suffisante.
E- Contrôler le positionnement
des sondes contre le
fonctionnement a sec, s’il y en a.

CONTRÔLESPANNES

3- La protec tion du
moteur intervient après
de longues périodes de
fonctionnement.

4- Le moteur tourne
mais le débit ou la
pression sont
insuffisants.

5- Le moteur tourne
mais la pompe ne refoule
pas.

6- La pompe dèmarre et
s’arrete trop
fréquemment.



DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ

Prodotti: QPGo.P - QPGo.X - QPJet.P - QPJet.X- P..03 - P..H3 -
P..OT - P..HTF- X..03 - X..H3 - X..OT - X..HTF:
La ZDS srl dichiara sotto la propria esclusiva responsabi-
lità che i prodotti summenzionati, ai quali questa  dichia-
razione si riferisce, sono conformi alle Direttive concer-
nenti il riavvicinamento delle legislazioni degli Stati mem-
bri CEE relative a:
- Macchine (98/37/CEE), norma EN 292;
- Bassa tensione (73/23/CEE) e relative integrazioni,

norme EN 60335-1 ed EN 60335-2-41;
- Compatibilità elettromagnetica (89/336/CEE) e relati-

ve integrazioni, norme EN 50081-1 e EN 50082-2.

Rovigo, 11 Gennaio 2008

Zonzin Fabio
Legale Rappresentante

DECLARATION OF CONFORMITY

Products: QPGo.P - QPGo.X - QPJet.P - QPJet.X- P..03 - P..H3 -
P..OT - P..HTF- X..03 - X..H3 - X..OT - X..HTF:
ZDS srl declares, under its sole responsibility that the
above-mentioned products to which this declaration re-
fers, comply with the directives concerning harmonisation
of the laws of the EEC member countries in relation to:
- Machines (98/37/EEC), EN 292 standard;
- Low voltage (73/23/EEC) and related additions stan-

dard EN 60335-1 and EN 60335-2-41;
- Electromagnetic compatibility (89/336/EEC) and rela-

ted additions, standards EN 50081-1 and EN 50082-
2 .

Rovigo, 11 January 2008

Zonzin Fabio
Company Representative

DÉCLARATION DE CONFORMITÉ

Produits: QPGo.P - QPGo.X - QPJet.P - QPJet.X- P..03 - P..H3 -
P..OT - P..HTF- X..03 - X..H3 - X..OT - X..HTF:
La ZDS srl déclare sous sa responsabilité exclusive que
les produits susmentionnés, auxquels cette déclaration
se réfère, sont conformes aux Directives concernant con-
cernant le rapprochement des lois des États membres de
la CEE relatives à: 
- Machines (98/37/CEE), norme EN 292
- Basse tension (73/23/CEE) et intégrations successi-

ves, normes EN 60335-1 et EN 60335-2-41
- Compatibilité électromagnétique (89/336/CEE) et inté-

grations successives, normes EN 50081-1 et EN
50082-2

Rovigo, 11 Janvier 2008
Zonzin Fabio

Représentant Légal

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD

Productos: QPGo.P - QPGo.X - QPJet.P - QPJet.X- P..03 - P..H3 -
P..OT - P..HTF- X..03 - X..H3 - X..OT - X..HTF:
ZDS srl declara bajo su exclusiva responsabilidad que su-
sodichos productos, a los que se refiere esta declaración,
son conformes con las Directivas concernientes el acerca-
miento de las legislaciones de los Estados miembros de la
CEE relativas a:
- Máquinas (98/37/CEE), norma EN 292;
- Baja tensión (73/23/CEE) y correspondientes integratio-

nes, normas  EN 60335-1 y EN 60335-2-41;
- Compatibilidad electromagnética (89/336/CEE) y co-

rrespondientes integrationes, normas EN 50081-1 y
EN 50082-2.

Rovigo, 11 de onero de 2008

Zonzin Fabio
Representante legal

ÜBEREINSTIMMUNGSERKLÄRUNG

Produkte: QPGo.P - QPGo.X - QPJet.P - QPJet.X- P..03 - P..H3 -
P..OT - P..HTF- X..03 - X..H3 - X..OT - X..HTF:
Die Firma ZDS srl erklärt  alleiniverantwortlich, dass die
oben erwähnten Produkte, auf die Erklärung sich bezieht,
den Richtlinien bezüglich der Anpassung der Gesetzge-
bung der EU-Mitgliedstaateen über:
- Maschinen (98/37/CEE), Norm EN 292;
- Niederspannung (73/23/CEE) und nachträgliche Erwei-

terungen, Normen EN 60335-1 und EN 60335-2-41:
- Elektromagnetische Kompatibilität (89/336/CEE)  und

nachträgliche Erweiterungen, Normen EN 50081-1
und EN 50082-2 entspricht.

Rovigo, 11. den Januar 2008

Zonzin Fabio
Gesetzlicher Vertreter



CHI SIAMO
La ZDS è conosciuta per la produzione ed il commercio di pompe e motori sommersi da 4” altamente ef-
ficienti ed affidabili. A dimostrazione della fiducia che abbiamo nei confronti della qualità dei nostri prodot-
ti informiamo i clienti che, per nostra conoscenza, ZDS è l’unica azienda produttrice di pompe che vera-
mente offre una “Garanzia Incondizionata” sul suo intero portafoglio prodotti. Ciò significa semplicemente
che, qualsiasi problema riscontriate sui nostri prodotti, garantiamo la sostituzione degli stessi fino a 24
mesi dall’acquisto. ZDS sa come la Vostra soddisfazione venga dal vendere ed installare pompe e non dal
sostituirle. Enjoy our quality! 

ABOUT US
ZDS is well known for the production and marketing of highly efficient and reliable submersible pumps and
motors for deep well pumps of 4”. To illustrate the confidence we have in the quality of our products, we
offer a “No Quibble Guarantee” on the entire product portfolio. As far as we are aware, ZDS is the only
company to offer this guarantee. It simply means that regardless of what problem you or your client en-
counters, we will replace the product with no questions asked up until 24 months after purchase.
ZDS knows your satisfaction comes from using, selling or installing pumps and not by pulling them back
up again. Enjoy our quality!
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ZDS srl - Via Provinciale 52/A - 45030 - Gaiba (RO) - ITALY
Tel +39 0425 710600 / +39 0425 710096 - Telefax +39 0425 710110

e-mail: info@zdsgroup.com - web: http://www.zdsgroup.com
Codice Fiscale e Partita IVA: IT 04141260283


